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GOMBOS FERENCZ

Az oláh hadsereg katasztrtlúlls verebe Bukarest előtt.
Budapest, december 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(Hivatalos.) Keleti harctér: Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: 
Az Argesul melletti csata döntő fontosságú győzelemmel végződött. Az Arge- 
sul alsó folyásánál a dunai hadsereg előretörését a románoknak és szövet
ségeseinek nagy reménykedéssel kísért ellentámadása nem tudta megakadá
lyozni. Az ellenséges támadó csoportot Draganescétől északkeletre megállí
tottuk és átkaroló előrenyomulással a Meajiovon át visszavetettük. E harcok
ban a német, bolgár és ott »mán csapatok oldalárai osztrák-magyar vadászok 
és ütegek is résztvettek. Ezzel egyidőben Bukaresttől nyugatra egy had
seregcsoport kiküzdötte az átkelést az Argesul folyók. Ez a csoport tegnap 
Tituig nyomult előre és itt fogadta a romjait az első román hadseregnek, 
amelyet Kralft von Delmensingen altábornagy osztrák-magyar és német csa
patai előző nap Sejteseitől délkeletre visszavertek. Erős román osztagokat 
megsemmisítettünk. Tovább északra a szövetségesek elfoglalták Tirgovistet. 
A Kis-Oláhországban annak idején elvágott román csapatrészek minden 
oldalról folytonosan hajszolva, apránkint felmorzsolódnak. A Buna-ut szabad. 
A rendkívül gazdag zsákmányt még megközelítő pontossággal sem lehet meg
állapítani, óráról-órára növekszik.

József főherceg vezérezredes harcvonala: Amíg így az oláh síkságon 
ellenfeleinknek legújabb szövetséges társát döntően megvertük, addig az oro
szok hasztalanul erőlködtek azon, hogy Arz és Kövess tábornokok vitéz 
osztrák-magyar és német csapataival szemben olyan eredményt érjenek el, 
amely Romániára is visszahalma. Bár a teher mentesítő kísérletek bizonyára 
nincsenek még befejezve, tegnap a Kárpátokban az orosz támadások lany
hulása is azt mutatta, hogy a kimerült és erősen megviselt ellenség sürgős 
harci szünetre szorul. Csupán a Felső Trotus-völgy mindkét oldalán folytatták 
az oroszok változatlan hevességgel támadásaikat. Helyenként tízszer is meg
újítottuk rohamaikat, de a harcoknak jelentéktelen hullámzásától eltekintve, 
mindenütt visszavertük őket. Ennek a szakasznak déli részén ismét elragad
tunk az ellenség kezéből egy magaslatot, amelyet nemrég vesztettünk el.

Eipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Helyenkint alá
rendeli. jelentőségű harci cselekmények voltak.

Olasz harctér: A Karszt-szakaszon tovább tart az ágyutüz. Az akna
vető harcok is újból megkezdődtek. Egy olasz repülőraj Teittoule-re, Gresre- 
pen-re és Sezana-ra hatás nélkül dobott bombákat.

Repülőink megtámadták az ellenséget és Mavhinje mellett egy Cap- 
roni-gépet négy bennülővel leszállásra kényszeritettek. A harcokban Ban- 
üeld sorhajóhadnagy és Brumowski főhadnagy tüntették ki magukat.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, december 4. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér: Albrecht würt- 
tembergi herceg tábornok házcsoportja: 
Az Ypern és a Wytscbate-hajlásban robbantá
sokkal kapcsolatban angol járőrök állásaink felé 
közeledtek. Egyeseknek sikerült legelső árkainkba 
benyomulniok; visszaüztük, vagy kézitusában 
legyűrtük őket. A többi hadseregnél nem volt 
különösebb jelentőségű esemény.

Keleti harctér: Lipót bajor herceg 
vezértábornagy arcvonala: A Driwsjati- 
tótól északra, erős tüzérségi előkészítés után, 
orosz csapatok vonalaink ellen nyomultak. 
Nagy veszteségük között visszautasítot
tuk őket. Épp igy meghiúsult a Bisztryca— 
Solotwinska mell tt az ellenséges osztagoknak 
előretörése. Tarnopoltól nyugatra és Stanislau- 
tói délre saját vállalkozásaink sikerrel jártak.

József főherceg vezérezredes arc
vonala: Az oroszok t imadó tevékenysége 
alábbhagyott. Csudán könnyen visszautasított 
gyönge előretörésekhez tudták még erejüket 
egyes pontokon összeszedni. Ugylátszik, hogy 
fokozott tüzérségi tevékenységükkel a táma
dások lanyhulását akarják palástolni. Némileg 
erősebb volt az orosz nyomás az erdélyi keleti 
aJcvonalon. A Trotus-völgyben sikerüli az 
ellenségnek kissé előrehaladnia. Tovább délre

német és osztrák-magyar csapatok egy nemrég 
elvesztett magaslati állást ismét visszafoglaltak.

Mackensen vezértábomagy had
csoportja: December harmadika az Argesul 
menti csatában meghozta a döntést. 
Győztünk. Falkenhayn gyalogsági tábornok 
hadseregének hadműveleteit, amelyeket novem
ber közepén a Targu Jiu-i győzelmes csata 
vezetett be, valamint a Duna északi partjára 
átkelt német, bolgár és ottomán haderők küz
delmeit siker koronázta. A Bosch gyalogsági 
tábornok vezetése alatt harcoló és Sistow 
felöl jövő dunai hadsereg Kühne altábornagy- 
nak a nyugati Oláhországon keresztül Krajova 
felöl előrenyomuló hadseregcsoportja Krafft 
von Delmensingen altábornagynak 
súlyos harcok után az Argesul 
mentén a hegységből kilépő csoportja 
és a Morgen altábornagy parancsnok
sága alatt Kampolung felől előretörő 
német és osztrák-magyar csapatok a 
Duna és a hegység között egyesültek. 
A balszárny tegnap elfoglalta Targo- 
vistet.

Krafft von Delmensingen altábornagy csa
patai Pitesci felöl folytatták győzelmi menetü
ket, teljesen megverték az első román hadse
reget és annak maradványait Titun, a Bukarest
ből Kampolungba és Biteseibe vezető vasúti

vonalak elágazásai pontján át a Schmidt von 
Knobelsdorf altábornagy vezetése alatt álló vi
téz 41. gyaloghadosztály karjaiba kergették. 
Az Argesul balpartján Bukaresttől észak
nyugatra és nyugatra a harc sikeresen 
tovább haladt. A vártól délnyugatra vissza
vetettük a Maslowon át az Argesul felé a ro
mánokat, akiknek a kezünk közé jutott pa
rancsok szerint az volt a szándékuk, hogy a 
dunai sereget elkülönítve megverjék, míg északi 
szárnyuk az első román hadsereg helyt áll. Buka
resttől délre erős román orosz támadásokat kellett 
elhárítanunk. Az ellenségre itt is súlyos vere
ség várt. Lovasságunknak, repülőinknek 
sikerült a román hadsereg hátában vasúti 
vonalakat megszakítanunk. Csapataink maga
tartása a győzelmes harcokban minden dicsé
retet felülmúlt. Menetteljesítményeink hatalma
sak voltak, az ország gazdasága és a kezünk 
közé került megrakott élelmezési jármüvek meg
könnyítik csapataink ellátását. A román had
sereg a legsúlyosabb véres veszteségeket 
szenvedte. Az előző napokban ejtett fog
lyok ezreinek száma tegnap még több, 
mint nyolcezerrel szaporodott. A zsákmá
nyolt tábori felszerelések és mindennemű hadi
anyag m nnyisége át sem tekinthető.

A dunai hadseregnél 35 ágyú, Titunál 
13 vasúti mozdony és sok vasúti kocsi 
került kezünkre. A hadműveletek tervszerűen 
haladnak e őre, uj harcok előtt állunk, Dobrud
zsában sem volt nagyobb harci tevékenység.

Macedón-arcvonal: Romániában a dön
tést érlelő csapásokra nincs hatással a Cserna 
keleti partján emelkedő egyik magaslatnak el
vesztése, amelyet a szerbek tegnap elfoglaltak 
és ottani állásunk egyik részének ezzel kapcso
latos áthelyezése.

Eudendorif, 
első föszállásmester.

Esti német hivatalos jelentés.
Bukaresttől délre és nyugatra előnyomuluiik.

Berlin, dec. 4.
AWolff-ügynökség jelenti: A Somme- 

töl északra reggel heves ágyutüz volt. 
Bukaresttől nyugatra és délre 
előnyomulunk. — Monasztirtól 
északra ágyutüz.

A bolgár vezérkar jelentése.
Szófia, dec. 4.

A vezérkar jelenti 4-én: Macedón-front: 
Az ellenség igen hevesen ágyuzza a Monasztir
tól északnyugatra és a Cserna-hajlástól keletre 
fekvő állásainkat. Oláhországban folytató
dik az előnyomulás, 'z ellenség megkisé- 

’relte jobbszárnyunk megtámadását. Visszautasi- 
tot uk. Dobrudzsában tüzérségi tevékenység az 
egész fronton. Miután balszárnyunkon három 
napon át megkísérelt támadások eredménytele
nek maradtak, az ellenség már végleg régi 
állásai! a vonult vissza.

Sátisköjt újból megtámadtuk. Ellenséges 
hadihajók bombázták Konstancát. Haláleset 
nem volt.

kapunk mai száma 8 ©Idái.
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Károly király a hadsereg élén.
Az ni hadseregparancsnok 

hadvezért múltja.
Budapest, dec. 4.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A sajtóhadiszállásről jelentik: A hadsereg 
főparancsnokságának a legfelsőbb hadúr részé
ről történt átvétele szükségszerű következménye 
annak a körülménynek, hogy a világháborúban 
a nép áll fegyverben, így tehát az uralkodó 
természetesen önmaga áll hadserege élére. Az 
ettől eltérő eddigi állapotot az elhunyt ural
kodó magas életkora tette indokolttá és az
csak 1908-ban statuáltatott, amikor Ferenc 
József császár és király egy jövendőbeli had- 
seregföparancsnoki funkciót Ferenc Ferdinánd 
főhercegre ruházta át. Az ifjú uralkodó, aki 
most egész hadserege élére állt, sokoldalú és 
sikeres hadvezér! tevékenységre tekinthet már 
vissza. Ebben a háborúban ő vezette az Olasz
országi fényes májusi offenziva alkalmával 
Délt'rolban az áttörő csoportot.

Később Kelet-Galíciában azon csapatok 
főparancsnokságát vette át, amelynek az oroszok 
nyári offenzivája alkalmával a főtámadást kel
lett felfogniok és ezt az akkori trónörökös 
főherceg parancsnoksága alatt fel is tartották. 
Legutóbb főparancsnoka volt azoknak a szö
vetséges haderőknek, amelyek a hadakozást 
Románia területére vitték át. Általános meg
elégedéssel fogadja a monarchia Frigyes főher
ceg tábornagynak a főparancsnokságnak Őfelsége 
helyettesévé történt kinevezését és hálásan 
méltányolja, hogy a főherceg két és fél éven át 
viselte hü vezérkari főnökének, Hötzendorfi 
Conrád báró tábornagynak tanácsaitól támogatva 
a főparancsnokságnak sokszor nyomasztó terhét, 
valamint hogy a főherceg nevéhez egész sor 
nagyszerű fegyvertény fűződik. A legfelsőbb 
hadsereg- és hajóhadparancs egész Ausztria- 
Magyarországban örömet vált ki és azt a 
szilárd bizakodást kelti, hogy az ifjú császár és 
király győzelmes hadseregek élén fog majd 
visszatérni.

Károly Király a főhadiszálláson.
Budapest, dec. 4.

A sajtóhadiszállásről jelentik a Magyar 
Távirati Irodának: Őfelsége, aki a ma közzé
tett hadparanccsal átvette a hadsereg fő
parancsnokságát és ezzel a fővezérletet az 
egész véderő fölött, december 2-án 7 óra 
40 perckor udvari különvonattal érkezett 
meg a hadseregföparancsnokság székhelyé
re, egyelőre átmeneti tartózkodásra.

Az országos gyász miatt a pályaudvari 
fogadtatás csak a csekély számú funkció- 
nárius jelentéstételére szorítkozott. Parancs
ra megjelentek Frigyes főherceg tábornagy 
és Hötzendorfi Conrád legszűkebb kísére
tükkel, Cramon porosz királyi vezérőrnagy, 
aki Őfelségéhez van beosztva, Kundmann 
ezredes, állomásparancsnok, Thurn gróf 
nagykövet, Widmann báró taitományi el
nök, Larisch-Mönnich gróf tartományi 
főnök, Pulszky miniszteri tanácsos, a
kassa—oderbergi vasút vezérigazgatója, 
Monsignore Kolek püspöki fővikárius, a 
kormány és a helyi hatóságok képviselői.

őfelsége a lakosság örömujongásától 
üdvözölve abba a kastélyba ment, ahol 
Frigyes főherceg lakik és csendes misét 
hallgatott. Ezután fogadta a hadsereg
főparancsnokság tisztjeinek bemutatását, 
Frigyes főherceg tábornagyot, Conrád 
tábornagyot, a vezérkar főnökét és a had
műveleti osztály főnökét, Metzger altábor
nagyot, von Kaltenborn vezérőrnagy, fö- 
szállásmestert, az osztályfőnököket, to-

vábbá a tartományi elnököt és a tarto
mányi főnököket. Az ebéden megjelentek 
a hadseregföparancsnoksághoz beosztott 
tábornokok és a két utóbb említett pol
gári funkciónárius. — Délután őfelsége 
az éppen most átvett hadseregfőparancs- 
noki funkció keretében meghallgatta a 
vezérkar főnökének első jelentését.

A meghódított Románia Kihasználása.
Budapest, dec. 4.

A sajtóhadiszállásről jelentik a Táv
irati Irodának: Miután Romániának nagy-
része a központi hatalmak kezére kerül
tek, ezek megkezdték a hódított területek 
igazgatását. E katonai közigazgatás élén 
Romániában Tschepe-Weidenbaeh tábor
nok áll, aki a háború kezdetekor a 8-ik 
rajnai hadtest vezére volt. Különböző 
osztályok vannak alája rendelve, ame
lyekbe a németek mellett a többi köz
ponti hatalom képviselői is be vannak 
osztva. Az ország kihasználása előzetesen 
és pontosan megállapított alapelvek sze
rint történik, amelyek egyfelől Románia 
szükségleteivel, másfelől pedig az Anglia 
részéről jogtalanul elzárt központi hatal
mak szükségleteivel számolnak.

Az első jelentés a nagy győzelemről.
Budapest, dec. 4.

A Wolff-ügynökség jelenti vasár
nap este: Az Argesul melletti csatát, 
Bukaresttől északnyugatra, a kilen
cedik hadsereg megnyerte. A császár 
elrendelte, hogy Poroszországban és 
Blzász-Lotharingiában negyedikén a 
harangok konduljanak meg.

A görög válság tetőpontján.
Az antant az athéni orosz követ vissza

hívását Kívánja.
Amsterdam, dec. 4.

Párisban már az elmúlt hét elején 
meg voltak győződve arról, hogy a görög 
király visszafogja utasítani az antant köve
teléseit, mert mostani állásfoglalására 
Oroszország bírta rá. Paris beavatott köre
iben hirejár, hogy a francia kormány 
követelni fogja az athéni orosz követ 
visszahívását.

Rotterdam, dec. 4.
Athénből másodikáról:A .Times“ jelenti

Délután 3 órakor három francia torpedó
üldöző ágyuzta az Ardettos-halmot, ahonnan 
egy görög ágyú a francia matrózok szállását, 
Zapeint ágyuzta. Egyik gránát közvetlenül a 
királyi palota belső udvarára esett. A palotá
ban éppen konferenciát tartottak. A venize- 
lista lapokat felfüggesztették.

London, dec. 4.
A Reuter-ügynökség jelenti har- 

madikáről; Kallaris tábornok jelenti: 
Az elsején lefolyt harcokban 29 görög 
katonai személy meghalt, 54 megsebe
sült, a franciák részéről 46 katona 
meghalt, 97 megsebesült.

Londoni lapok athéni távirata szerint, ami
kor csütörtökön Pireuszban angol, francia 
és olasz tengerészek partraszállottak, 
a helyzet fenyegetővé lett. Reggel 9 
órakor volt az első összeütközés. Az angol
olasz osztagokkal való harc egész nap tartott. 
A harc este 8 órákor érte el tetőpontját, ami
kor a görög tartalékosok ágyukat vontattak fel, 
amelyekkel tüzeltek az angolokra és olaszokra. 
Francia hadihajók tüzeltek Pyreuszra. 
Sok ház megrongálódott, számosán meghaltak 
és megsebesültek.

A „Messagero“ jelenti: Larisszában, Korin- 
thoszban görög tartalékosok fellázadtak az antant 
ellen. A venizelisták elmenekülni kénytelenek.

Athén, dec. 4.
December 3-án este a minisztertanács 

egybegyült. A városban óriási az izgalom.
Athén, dec. 4.

A görög kormány Fournet tenger* 
naggyal fegyverszünetet kötött. Fournet 
megelégedett hat üteg kiszolgáltatásával.

A párisi görög követ lemondása.
, Paris, dec. 4.

Az Havas-ügynökség jelenti: Az at
héni eseményekre tekintettel Romanos 
párisi görög követ állásáról lemondott. 
A szövetséges államok kormányai közös 
intézkedéseket tesznek, hogy Athénben az 
elsején történt merényletért elégtételt kap
janak.

Koronázás előtt.
— Tudósítónk táviratai. —

Budapest, dec. 4.

December 31-én lesz a koronázás.
Budapest, dec. 4.

A koronázást előkészítő bizottság ma 
délután Hazai miniszter elnöklésével ülé
sezett. A mostani koronázás lényegesen 
egyszerűbb lesz, mint volt az 1867-iki, 
ennek egyik oka a háború, másik pedig 
egy 1893-ból származó királyi elhatáro
zás, mely szerint az udvar körében elő
forduló olyan ünnepélyeknél, melyek a 
magyar korona országait, mint közjogi 
cselekmények érdeklik, az udvari főbb 
szolgálat teljesítésével, kizárólag magyar 
zászlósokat kell megbízni.

Az értekezlet részletesen megbeszélte
az ünnepségek szertartásait s azok végre
hajtását. A koronázás végleges meg
állapodás szerint december 31-én történik 
meg. A király a királynéval 27-én érkéz- 

Budapestre s a koronázás után négy 
múlva ismét elutaznak.

nek
nap

A királyi pár 27-én érkezik 
Budapestre.

A kormányhoz közelállók jelentik, hogy a 
koronázás napját véglegesen december harminc
egyedikére tűzték ki. Károly király és Zita királyné 
december 27-én a fővárosba érkeznek. Ottar tóz- 
kodásuk alatt felfüggesztik az országos gyászt 
és az udvarnál ünnepségek lesznek. A koro
názásra több főherceg és főhercegnő lejön, vala
mint az osztrák kormány tagjai és képviselők 
is jelen lesznek. Minthogy a királynak hadügyi 
és külügyi dolgokkal kapcsolatosan igen sok a 
dolga, a királyi pár a koronázás után visszatér 

Bécsbe.
A királyi hitlevél megszövegezése

A királyi hitlevél szövegét, úgy mint 
1867-ben történt, most is egy megválasz
tott bizottság fogja megszövegezni. Ebbe 
az országos bizottságba a képviselőház 
24, a főrendiház pedig 12 tagot választ. 
Tisza az országos bizottság megválasz
tása iránt a képviselőház holnapi ülésén 
tesz előterjesztést. Értesülésünk szerint a 
24 tagból 16-ot a munkapárt választ, 
8-at az ellenzéki pártoknak engednek át 
és pedig az egyesült függetlenségi párt
nak 3, a Károlyi-pártnak és alkotmány
pártnak 2 —2 és a néppártnak 1 helyet.
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i[ Az ellenzéki pártok valamennyien részt 

kívánnak venni a regnikoláris bizottság
ban és sző van arról is, hogy a parla- 

1 ■ ment egyes olyan tagjainak, akik nem 
i® I tagjai egyik pártnak sem, mint például 

11 Serényi Béla gróf, Návai Lajos és Vá- 
l / zsonyi Vilmos helyet kérnek az országos 
ír * bizottságban.

M | A Károlyi-párt bizalmas értekezlete.

«1 
ws 
tó, 
É 
laz

Budapest, dec. 4.
Károlyi Mihály Egyetem-utcai palo

tájában ma délben 1 órakor bizalmas ta
nácskozás volt, melyen a Károlyi-párt 
tagjai közül Justh Gyula, Batthyányi Ti
vadar, Holló Lajos, Barabás Béla, Hock 
János, Beck Lajos, Justh János, Kobek 
Kornél voltak jelen. A bizalmas értekez
leten elsősorban afölött tanácskoztak, hogy
a koronázási hitlevél módosítása tekinte- 

= tében a Károlyi párt milyen javaslatokat 
I tegyen. Szóbakerült azután, hogy a párt 
" javasolja-e, hogy a királyhoz feliratot 

küldjenek. Értesülésünk szerint többen 
I felszólaltak, hogy amennyiben a munka

párt Tisza Istvánt óhajtaná a koronázásra 
nádorhelyettesként megválasztani, ez 
esetben az ellenzék ellenjelöltet állítson.

Batthyányi Tivadar újból ismertette 
üli1 a pártközi bizottság ülésén történteket.
SÍD Magyar ellenzéki ember abba bele nem 
■®i ./nyugodhatik, hogy Tisza legyen, aki a 
fíj r többség jogán magát ezen állásra fel-
tó
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tolja.
Batthyányi figyelmeztet arra, hogy 

egyik kormánylap közlése valami ház- 
szabálycsinyfélére enged következtetni 
Batthyányi figyelmezteti Tiszát és a több
séget, ha bárminő csínnyel vagy erőszak
kal megpróbálnák Tisza választását ke- 
resztülforszirozni, lássák ennek következ
ményeit. Reméli, hogy a többi ellenzéki 
pártokkal együtt harcolva, meg tudják aka
dályozni Tisza megválasztását.

Justh Gyula rámutat arra, hogy 
szégyen lenne a nemzetre és a királyra, 
ha Tisza koronázná meg a királyt. Szé
gyen volna az ellenzékre, ha engedné, 
hogy Tiszát válasszák meg nándorhelyet- 
tesnek. Követeli, hogy először egy hitlevél- 
szerkesztő bizottságot küldjenek ki azután 
válasszák meg a nándor helyetekét. Indít
ványozza, hogy mondja ki a párt, hogy 
Tisza megválasztása ellen a végsőkig 
küzd. Felkérik a többi ellenzékieket az
akcióban való részvételre. Az indítványo
kat elfogadták és Lovászy, Holló és Polónyi 

■# Dezsőből álló hármas bizottságot küldői
ig ték ki a hitlevélre vonatkozó kívánságok 
oP megszerkesztésére. Holnap délben újból
i^ értekeznek.
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Berzeviczyt jelölik nádorhelyettesnek
Budapest, dec. 4

Politikai körökben elterjedt hírek sze
rint, miután Beöthy Pál még mindig 
gyöngélkedik, kormánykörökben szüksé
gesnek tartják a házelnöki tisztség be
töltését. Az elnöki állásra Berzeviczy 
Albertét óhajtják megnyerni. Ezzel kap
csolatban beszélik, hogy a nádorhelyet
tesi állásra szintén Berzeviczyt jelölnék. 

/Remélik, hogy a jelöltséget kompromisz- 
sziumként az ellenzéki pártok is elfo
gadnák.

A közgyűlés előkészítése
— áj , Újság“ tudósitójától. —

Tegnap délután Esterházy László dr. 
h.-polgármester elnöklete alatt ülést tartottak a 
közgyűlés szakbizottságai.

A kerületi kapitányok 
szomorú kálváriát járt ügye ismét napirendre 
került. Mint ismeretes, a város 1904-ben a bel
ügyminiszterhez felterjesztett szervezési szabály
rendelete megszünteti a kerületi kapitányi és 
jegyzői állásokat. Erre való hivatkozással a kü
lönböző fizetésrendezési határozatokból a te
rületi kapitányok, mint átmeneti jellegű funk- 
ciónáriusok, kimaradtak. A közgyűlés utóbb 
belátta, hogy azért, mert a szervezési szabály
rendelet életbeléptetése egyrészt a pénzhiány, 
másrészt a jóváhagyás hiányában kitolódott, 
nem halhatnak ében e tisztviselői sem és 
1914-ben megfelelő fizetési osztályokba sorozta 
a kerületi kapitányokat és jegyzőket, mikor pe
dig a közigazgatási tisztviselőknek kiutalt állam
segély névjegyzékét összeállította, felsorolta 
köztük a pár excellence közigazgatási funkciót 
végző kerületi tisztviselőket is. A belügyminisz
ter azonban sem a fizetésrendezésről szóló köz
gyűlési határozatot nem hagyta jóvá, sem 
azt nem ismerte el, hogy közigazgatási tisztvi
selők s mint ilyenek részesitendök a háborús 
segélyben. A közgyűlés utóbb megszavazott s 
még a jóváhagyást megelőzően ki is utalt va
lami drágasági pótlékot a kerületi kapitánysá
gok alkalmazottainak, a fizetésrendezési ügyük 
azonban függőben maradt mindmáig. A tanács 
javasolja, hogy a közgyűlés ismételje meg 
1914 ben hozott határozatát, amely a fizetési 
fokozat megállapítására vonatkozik olyformán, 
hogy két évre visszamenőleg a felemelt járan
dóságot utalja ki.

Apáthy István: Mennyit tesz ki ez az 
összeg ?

Nemes: 14,400 koronát.
Apáthy. És mennyi esik egy személyre 

ebből ?
Nemes: 1100, illetve 1000 korona. 
Apáthy: Tiz pár talpra való !
Páter: Féltalpra való!
Kiss Mór: Csak hogy papirtalpra. (De

rültség.)
A szakbizottságok természetesen egyhan

gúlag fogadták el az előadói javaslatot.

Amit nem hagy jóvá 
a miniszter.

A város a múlt esztendőben olyan meg
állapodásra jutott Péter György kertésszel, hogy 
egy 13 holdas városi területet átad, két holdat 
pedig bérbead Péternek s csupán azt köti ki, 
hogy a földeken termett zöldségnemüeket a 
város által megállapított áron a piacra dobja, 
abból a célból, hogy ezzel is mérsékelje a 
piaci árakat. Ezt a határozatot Szabó József 
és társai megfelebbezték, a belügyminiszter pe
dig azzal tagadta meg a határozat jóváhagyá
sát, hogy a kolozsvári zöldségtermelők exisz- 
tenciális érdekeit sérti a közgyűlés döntése.

Apáthy István dr. szólalt föl a kérdésnél. 
Nagyon sajnálatosnak tartja, hogy a belügy
miniszter, amikor a város enyhíteni akar a drá
gaságon, keresztezi azokat az utakat, amelye
ken azt a célt akarják megközelíteni. Annál 
sajnálatosabb ez akkor, amikor egy fő káposzta 
1 korona, egy tök 2 korona, egy murok 20 fil
lér. Lehangoló, hogy a város a legjobb akarat 
mellett sem tud segíteni ezeken az állapotokon 
s a miniszter kontrakarrirozza terveinket.

A szakbizottságok elhatározták, hogy a 
13 holdas földet ugyanazokkal a feltételekkel, 
mint a két holdat, bérbe adják Péternek.

Segesvárig Viktor dr. jelentést tett a ná- 
daskóródi erdő kihasználásáról, majd két kérés 
kapcsán

a kolozsvári egyetem 
jövője

került szóba. Esterházy dr. ismertette a buda
pesti műegyetem és a kolozsvári egyetem arra 
irányuló kérését, hogy a harctérről visszatért 
egyetemi hallgatók gyámolitására szolgáló segély-

alapokat támogassa a város. Az előadó java
solta, hogy a műegyetemnek 200, a kolozsvári 
egyetemnek 1000 koronát szavazzanak meg e 
célra.

Tanács József szerint erre a célra nagyobb, 
10,000 koronás alapot kell létesíteni, amelyet 
500 koronás részletekben törleszt majd a város.

Biró Balázs utalt arra, hogy a háború 
után nem lehet kitérni az elől, hogy a város 
minden rendelkezésre álló módon támogassa az 
egyetemet, amelyet nemcsak az uj egyetemek 
konkurenciájával szemben kell megvédeni, ha
nem azzal a reklámszerü propagandával szem
ben is, amellyel a többi egyetem a mi egye
temünk rovására él. Szerinte a momentán se
gítség a legsürgősebb. A rokkant egyetemi hal 1- 
gatók támogatása négy öt évig lehet aktuális, 
ajánlja tehát, hogy évi ezer koronát szavazza
nak meg olyformán, hogy minden évben leg
alább egy egyetemi hallgató exisztenciáját biz
tosítani lehessen ebből az összegből. Bizonyos 
az is, hogy az egyetemmel kapcsolatos intéz
mények fejlesztése társadalmi feladat s a város
nak is kötelességeket kell leróni ezen a téren. 
Kosutány Ignác felszólalása után Apáthy ja
vaslatára elhatározták, hogy az évi ezer koro
nát azzal szavazzák meg, hogy az összeget a 
segélyalap jövedelméhez kell csatolni.

Több kisebb üggyel foglalkozott ezután 
az ülés. Fekete-Nagy Béla ny. h. polgármester 
kérte, hogy nyugdiját, épp úgy, mint Szvacsina 
Géza, Nagy Mór, Tarnay Mór nyugdíjazásánál 
történt, kegydijjal egészítsék ki.

Apáthy: Azok nem voltak bankigazgatók.
Merza Gyula : Napirendre térünk a kérdés 

fölött.
Mustárdy: Ebben az évben fedezet 

nincs rá.
Apáthy: Tehát fedezet hiányában térünk 

felölte napirendre.
A szakbizottságok igy is döntöttek.
Végül Somody András dr. számolt be a 

tervezett
zsír- és iej-jegyrendszerről.

Jelentette Somody, hogy előbb 548, utóbb 
pedig 493 sertést vásároltak s jelenleg még 
410 darab sertés van. Mivel kilátás van rá, 
hogy egy vaggon zsírt kap a város a zsir- 
központtól, közelebbről életbeléptetik a zsir- 
jegyrendszert s bizonyos, minimális zsirmennyi- 
séget biztositnak mindenki számára.

A tej jegy beállításával szintén foglalkoz
nak, mert az uzsonna-kávé betiltásával naponta 
140 liter tej felszabadult és 100 menekült 
tehén ellátását magára vállalja a város. Mivel 
azonban a menekült állatok nagyrésze ki van 
éhezve, nem kecsegtet azzal, hogy a programmot 
egész bizonyossággal végrehajthatják. A ható
sági tejből a terv szerint aggok, betegek és a 
3 éven alóli gyermekek részesülnének. Számitni 
kell a deficitre is, az előrelátható 10—14.000 
korona ráfizetést azonban bőven lehet fedezni 
a hatósági élelmiszerüzemek eddig közel 50.000 
koronát kitevő többletjövedelméből.

Apáthy István utal arra, hogy az előadói 
javaslat sok kibúvóra ad alkalmat, mert lesz
nek, akik orvosi bizonyítvánnyal igazolják beteg
ségüket s akkor sok gyerek fog elesni a tejtől, 
holott elsősorban a gyerekek szorultak rá a 
tejre, nemcsak a 3 éven aluliak, hanem a 
nagyobbak is. A javaslatot azzal fogadja el, 
hogy csak a 7 éven aluli gyerekek, kapjanak 
városi tejet. Az indítványt Biró Balázs és Szabó 
József felszólalása után Apáthy módosításával 
együtt elfogadták.

A herceghalomi mozdonyvezetőt szabadon- 
bocsátották.

Budapest, dec. 4.
A vádtanács ma foglalkozott Vida János

nak, a herceghalomi katasztrófa okozójának 
ügyével, akinek védője a letartóztatás elleni 
felfolyamodással élt. A vádtanács elrendelte 
Vida János szabadonbocsájtását. Vida délután 3 
órakor elhagyta a pestvidéki ügyészség fog

házát.
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Tisckler Sór alszáltttója 
a bíróság elölt 

Sarkssózási íunpör a tönéayszékea.
(Saját tud.) A háború eddigi tartama alatt 

a kolozsvári királyi törvényszék már többször 
foglalkozott hadseregszálütási bűnügyekkel. Ezek 
között a bünpörök között a romlott szénán 
kívül a marhasozási bünperek szerepeltek a 
leggyakrabban, úgy, hogy a törvényszék gyor
sított bűnvádi eljárás szerint ítélkező ötös 
tanácsa már e téren elsőrangú gyakorlatra tett 
szert. Legutóbb a Kepes Mór és társai elleni 
ügyben megtartott főtárgyaláson ismertették a 
szakértők a marhasózás különböző speciális 
fajait s tegnap megint csak marhasózás, a 
Kepes Mór-féle üggyel némileg Összefüggő ügy 
került az ötös tanács elé. A vádlott ezúttal 
Nuszbecher Chaim naszódi kereskedő és tettes
társa, Pfeífermann Hertz kosnai lakos volt.

Nuszbecher Chaim és Pfejferműhn Hertz 
ellen a kolozsvári ügyészség folytatólagosan. 
elkövetett hadiszállítás körüli visszaélés büntette 
miatt emelt vádat. A vád állítása szerint Nusz
becher szerződést kötött a cs. és kir. hadügv- 
miniszterium utján, Tischlei^- Mór részére, 
hogy a hadsereg céljaira 1915. junius 2-án, • 
11-én és julius 4-én Naszódon, julius 8-án 
pedig Kisilvan 640 darab marhát fog szállítani. 
A marhákat a katonai kincstár a kikötött idő
ben át is vette, az árát Tischler főszállitőnak 
ki is fizette. Az üzlet látszólag rendben és 
tisztességesen le lett bonyolítva, mikor a cs. és i 
kir. hadügyminisztériumhoz egy névtelen fel- I 
jelentés érkezett. A névtelen levél súlyos vádak
kal vádolta meg a marhaszállitókat. — Azt 
.állította többek közt, hogy Nuszbecher Chaim, 
Pfeffennann Hertz és a nyomozás rendjén fel 
nőm található s felelősségre nem vonható tettes
társai az átadásokat megelőzőleg a hajcsárokkal 
a marhákat szarvuknál lefogatták, bádog kanál
lal tört sót, sörös pohárraj pedig sós vizet 
Öntöttek szájukba. Más alkalommal a mérlege
lésnél egyik hajcsár a mérlegen álló marhát 
szarvuknál fogva lefelé nyomta, sőt állítólag az 
is megtörtént, hogy egy embert helyeztek el a 
mérleg alá, aki minden egyes mérés alkalmával 
a méri eget lefelé húzta.

A hadügyminisztérium a névtelen feljelen
tést a kolozsvári ügyészséghez tette át s miután 
annak egyik-másik állítása, az nevezetesen, 
hogy a marhákat átadás előtt sózták és vízzel 
bőven megitatták, a'kihallgatott hajcsárok valló» 
másával; az pedig, hogy mérlegelés alkalmával 
a marhákat szarvuknál fogva lefelé nyomták 
Kántor Vaszilie községi bakter vallomásával be- 
igazolást ny.rt, az ügyészség mindkettő ellen 
vádat emelt. A törvényszék ebben az ügyben 
már egy t-izben kitűzte a főtárgyalást, de akkor 
elsőrendű vádlott, Nuszbecher Chaim betegsége 
miatt cl kellett napolni. A folytatólagos tárgyalás 
tegnap kezdődött meg. Ezúttal a másodrendű 
vádlott, Pfeffermann maradt távol, miért is 
Gönczy Gábor dr. kir. ügyész indítványára a 
törvényszék, az ö ügyét elkülönítve, ellene köröző- 
levél kibocsátását határozta el.

A tárgyalás reggel 9 órakor Nuszbecher 
Chaim kihallgatásával vette kezdetét. Nuszbe
cher még most is beteg, szemein fekete pápa
szemet visel s csak támaszkodva tud Rúd- 
nyánszky Béla báró törvényszéki elnök kérdé
seire felelni.

Nem érzi magát bűnösnek s tagadja, 
hogy a marhákat átadás előtt sóval megetették 
volna. Azt állítja, hogy a marhák száját, mivel 
akkor száj- és körömfájás volt, az állatorvos 
által rendelt fehér porra] kenték be. A nyomo- 
zát rendjén a hajcsárok azért tettek ellene és I 
társai ellen terhelő vallomást. Mikor őt letar
tóztattak, ugyanazon emberek, akik azt állitot- I 
ták, hogy a marhákat megsózták, felkeresték | 
bátyját s azt ígérték, hogyha megfizeti, vissza
vonják előbbi vallomásukat. Bátyja ebbe némi
leg bele is ment, magához invitálta a hajcsá
rokat s az előzetesen .értesített csendőrök akkor 
fogták el őket, mikor a pénzzel együtt lakásá
ból kimentek.

A terhelő vallomást tevő hajcsárok olyan 
környékből valók, ahol köztudomás szerint

pénzért mindig lehet hamis tanút kapni. A fel- l 
jelentést bosszú müvének tulajdonítja.

Vádlott élőadása után a. bíróság a hajcsá
rokat hallgatta ki. A hajcsárok ezuttat is meg
erősítették a vizsgálat rendjén tett vallomásai
kat. Állították, hogy Nuszbecher bukovinai 
illetőségű csendes üzlettársai az átadás előtt 
nekik a marhák sózására adtak utasítást, mint
egy két és fél zsák sót használtak fel erre a 
célra. Azt is vallják, hogy hallgatásuk fejében 
nagyobb összegű pénzt kaptak.

Fóliák Márkus naszódi kereskedő hasonló 
értelemben vallott. A terhelő tanuk vallomásá
val szemben Neskuti Miklós, Kántor Vaszilia, 
Gordák Miklós községi rendőrök, akik az át
adásnál hatósági közegként szerepeltek, azt 
állítják, hogy az átadásnál semmi rendellenes
séget nem tapasztaltak.

Délután 1 órakor a bíróság felfüggesztette 
a tárgyalást.

A délutáni tárgyalás.
Délután 3 órakor folytatták a tanuk kihall

gatását. Kihallgatta a bíróság Tischler Mórt, a 
nyomozás és vizsgálat rendjén szereplő csend
őröket, Kendeffy Ödön dr. ügyvédet, Blaskovics 
József, Székely Ferenc és Muresán állatorvo
sokat,

Blaskovics és Muresán előadták, hogy őket 
elsőrendű vádlott a marhák átadásához hívta 
meg. Székely állatorvos elmondotta, hogy első
rendű vádlott kérésére beteg marhái részére 
rendelt cinkumszulfurikumot, ami színére és 
alakjára megegyezik a sóval. Érdekes volt dr. 
Scbreiber Miklós naszódi közjegyző vallomása, 
aki elmondotta, hogy Naszódon, Entradámban, 
Számosparton és a közeli községekben fölös 
számmal vannak olyan emberek, akik olcsó 
pénzért hamisan esküsznek.

Dr. Schreiber előadta, hogy a letartózta
tott vádlott testvérbályja panaszkodott neki 
arról, hogy a marhahajcsárok folyton zaklatják 
pénzért s nem tud szabadulni tőlük, mire tanú 
ajánlotta, högy forduljon ügyvédhez, aki ható
sági személyek közbejöttével leplezze le^a zsa
rolókat. Ezt igazolta még dr. Stein Izsó ügy
véd, dr. Prall szplgabiró is. Majd dr. Kendeffy 
Ödön besztercei ügyvéd részletesen adta le a 
zsaroló hajcsárok leleplezését és a besztercei 
csendőrök általi letartóztatását. "Ezt a leleple
zést, ennek komoly voltát és lefolyását igazol
ták a csendőrök és a járásbíróság irodatisztje. 
Ezek a vallomások lényegesen redukálták a 
hajcsárok vallomásának értékét.

Majd a védelem részéről feladott tanuk 
kihallgatására került a sor, akik a hajcsárok 
vallomásával szemben igazolták, hogy a vádlott 
az átadás napján nem is volt Naszódon, hanem 
az átadás napján hatósági orvos kiküldése végett 
járt a messze fekvő Besztercén, Magyarneme- 
gyén, Onidnan s az ily módon kiküldött orvos
sal egyszerre érkezett a mérlegeléshez. Ezt az 
ügydöntő körülményt a szavahihető, érdektelen 
tanuk egész sora igazolta s ezt a bizonyítási 
eszközt a védelem teljes sikerrel aknázta ki s 
állította szembe a teljesen műveletlen hajcsárok 
vallomásával. Az est folyamán kihallgatott többi 
tanú vallomása mind a védelem állítását iga
zolta, úgy, hogy nyilvánvaló volt, miszerint a 
hajcsárok vallomásának szavahihetőségéhez ala
pos kétely fér. Még egynéhány tanú kihallgatá
sára került volna a sor, de ezek kihallgatását 
holnap délelőtt 9 órára halasztották. ítélet a 
déli óraitban várható.

A tárgyaláson kihallgatott intelligens, ve
zetőállásban levő tanuk vallomása szomorú 
fénysávót vet arra az erkölcsi züilöttségre, a 
mely ‘a naszódi és radnai járásban élő szegé
nyebb sorsú parasztokat, ezeket a teljesen kul- 
turátlan embereket jellemzi.

Dr. Prall szolgabiró eseteket sorol fel, 
mely szerint egyes községek lakosainak szava
hihetőségét komolyan venni nem Uhef, uem 
szabad. Kihágást eseteket sorolt fel a kisrebrai, 
entradámi, szamosparti stb. községek életéből, 
ahpl a hamis tanuk egész csoportja igazolt tel
jesen valótlan körülményeket. Dr. Schreiber kir.. 
közjegyző meg a maga praxisából sorolt fel 
egy igen jellemző esetet s ezt a korrajzot ki
egészítette dr. Stein ügyvéd előadása a kir.

bíróságok életéből. Ezek a példák feltűnő mó
don hívják fel a hatóságok figyelmét és. a fel
sőbb hatóságok jóindulatú beavatkozását, mert 
ezt az erkölcsi zülöttséget csakis a kultúra < 
orvosszerével lehet meggyógyítani. Állami nép
iskolát kell szervezni ezeken a helyeken, mert! 
a teljes szellemi elmaradottság az erkölcsök' 
teljes lezüllését vonja maga után.

*
De e helyen kifejezést kell adnunk annak 

a meggyőződésünknek is, hogy a magyar nyelv-1 
nek terjesztése ebben a határszéli vármegyében I 
elsőrendű nemzeti érdek. Csakis a magyar tiszt- j 
viselők beszélnek magyarul, a gör. kath. és gör. I 
kel. lelkészek — akik a magyar állam nyúj
tott congrát hűségesen felszedik a kir. adó
hivataloktól — egy szót sem tudnak magyarul. 
Naszód község rendőrei, bírója egy hangot sem 
tud a magyar nyelvből. A román lakosságról 
nem is eshetik szó e helyen, mert az meg írni 
és olvasni semmiféle nvelven sem tud.. ----------- I
A kolozsvári tankertijét

és az oláh invázió.
Az iskolaépületek mindenütt sértetlenek.

— Ás „Újság“ tudósítójától. —
A szomorú kimenetelű erdélyi oláh inváziói 

a harci területhez közelfekvő középiskolák mű
ködését is megzavarta. Több helyen a körül
mények alakulása következtében még most 
sem kezdődhettek meg az előadások s egy
előre nincs is remény arra, hogy az előadások 
ebben a tanévben kezdetüket vehessék. Munka
társunk fölkereste Szetítimrci Istvánt, a kolozsj 
vári tankerület agilis főigazgatóját, aki a napoTl 
bán tért vissza az oláhjárta vidékeken tevil 
körútjáról. A tankerületi főigazgató az alábbia-| 
kát mondta el az emlékké vált invázió területén 
levő középiskolák sorsáról:

— A kolozsvári tankerület területéibe 
középiskola szünetel az oláh háború következte 
ben: a Csíkszeredái kátholikus főgimnázium, a 
gyergyószentmiklósi állami főgimnázium, a 
székelyudvarhelyi állami főgimnázium és a 
főreáliskola és a székelyudvarhelyi református 
főgimnázium. Az oláhok betörése megakasz
totta a székelykereszturi unitárius főgimnázium 
működését is,, de itt december elsején már 
megkezdték az előadást.

— A napokban tértem vissza az oláh
járta vidékekről, ahol megnéztem a kerületem- 

I hez tartozó iskolák épületeit. Örömmel állapí
tottam meg, hogy az épületek mindenütt telje* 
sen sértetlenek. Dacára az oláhok Csíkszeredái 
pusztításának, a gyönyörű uj iskolai épületat 
megkímélték minden' rombolástól. Úgy Csík
szeredában, mint Gyergyószentmiklóson és 
Székely udvarhelyen.

— Különben is ezeken a helyeken nem 
volna célja az előadások megkezdésének, mert 
az iskolákba alig tudnánk kapni növendékeket 
A visszaköltözködés ugyanis ezekre a helyekre) 
még nem kezdődött meg.

— Nincs a főigazgató urnák értesülése 
arról, hogy a szünetelő iskolák volt növendékei 
hol folytatják tanulmányaikat?

— Hozzám erről eddig nem érkezett 
pozitív értesítés. Az iskolák, ahova menekülő 
gyerekek , beiratkoztak, értesítik a közoktatás
ügyi minisztert arról, hogy hány menekülő 
gyerek iratkozott be. Minket ezek az iskolák 
nem értesítettek. A menekülőket annak idején 
bizonyos meghatározott vármegyékbe irányí
tották és igy valószínű, hogy a menekülő 
diákokat az odavaló iskolák szívták föl.

— Történt-e valami intézkedés arra vonat
kozóan. hogy a menekülő diákok tovább tanu
lása valami módon megkönyebbitessék ?

— Hogyne. A közoktatásügyi minisztérium 
ebben az irányban több üdvös rendeletöt 
adott ki. így például azok' a menekülő diákok, 
akik a székelyük varhelyi állami főreáliskola 
internátusában ingyenes, vagy kedvezményei 
ellátásban részesültek, azt a kedvezményt? 
ezután is megkapják. Ezért a kormány ír
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nyilramegyei Szakolcán állami főreáliskolát 
létesített nagy internátussal, ahova beosztották 
az udvarhelyi és a brassói reáliskolák tanárait 
és ide vették fel az udvarhelyi reáliskola inter- 
nátusának ingyenes és kedvezményes növen
dékeit.

— És mi történt a szünetelő gimnáziumok 
tanáraival ?

— A gimnáziumi tanárokat különféle 
intézetekhez osztották be és most valamennyien 
szolgálatot teljesítenek.

—'Tisztelettel kérjük helyi elő
fizetőinket, ha kihordotok az„Ujság“-ot 
d. e. 10 óráig nem kézbesítik, úgy 
szíveskedjenek azt kiadóhivatalunk
kal (Gombos-papi rüzlet), akár telefo
non (301), akár személyesen megrek-
lámáin!, hogy ezáltal meggátoljuk 
pontatlan kézbesítést.

„ÚJSÁG“ kiadóhivatala.

a

A pragmatika szankció
és

Nikiig unokái.
Yzgató a kérdés, hogy a velünk háborúban 

álló hitszegö olasz király gyermekei, az öreg 
Nikita unokái, várományosai-e a magyar trón
nak s igy a pragmatika szankció értelmében 

ikita unokája lehetné-e magyar király és
yosztrák császár? Azért vethető fel ez a kérdés, 

i 1 t T • 1 • 1 1 - 1mert hisz III. Viktor Emánuel olasz király
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szintén egyenes leszármazottja Mária Teréziának. 
Ezt a leszármazást a következő genealógiai 
tábla igazolja:

II. Lipót\

L Ferenc király .. Mária Terézia férjezet

,:SS?

HÜ

Ferenc Károly főherceg 
Károly Lajos főherceg 
•Ottó főherceg .. .. .. 
IV. Károly király .. ..

I. Viktor Emänuelne. 
Karlo Albert
U. Viktor Emanuel 
Umberto
III. Viktor Emanuel.

Ebből látható, hogy IV. Károly magyar 
király és III. Viktor Emánuel olasz király né
gy ediAglen való unokatestvérek és igy a prag
matika szankció értelmében III. Viktor Emánuel 
jogutódai tényleg várományosai a magyar királyi 
és az osztrák császári trónnak,

Ámdp á pragmatika szankció értelmében 
magyar király csak osztrák főherceg lehet; — 
üe mivel nyilvánvaló, hogy Nikita unokája nem 
osztrák főherceg; tehát mégis kérdés, hogy 
lehelne-e belőle magyar király? Itt jön virtuális 
aktualitásba az a kérdés, hogy a három leány
ágon belül ki házasodott, vagyis idegen dinasz
tiákhoz férhezment osztrák főhercegnők jogutódai 
■— ellenére annak, hogy ezek a jogutódok nem 
osztrák főhercegek és nem osztrák főhercegnők 
— miféle jógon várományosai a magyar királyi 
és az osztrák császári trónnak?

Erre vonatkozólag a megboldogult Ferenc 
Ferdinánd házasságának törvénybe iktatása 
alkalmával kétféle közjogi felfogás alakult ki 
áz országgyűlésen. Az egyik Széli Kálmáné 
volt, aki a» kiházasodott főhercegnő közjogi

^ státusára nézve a következőket mondotta: „Bár 
J igaz, hogy az idegen dinasztiák tagjaihoz férj-

2 hezment osztrák főhercegnők a házasság által 
[elveszítik főhercegnői rangjukat, de azért a

^1
magyar trónra mégis örökösödési joggal bírók
nak tekintendők, mert rájuk nézve a trónörö-
kösödés már akkor nyílt meg, amikor osztrák 
főhercegnők voltak, vagyis születésük pillanata-

I bán. Ezt mi elhisszük Szél Kálmánnak, de nem 
erről van sző, hanem arról, hogy a kiházásodott 
osztrák főhercegnők jogutódai, például Nikita 
unokái számára mikor , nyílt meg a magyar 
királyi trónra való várományos! jog?

A második közjogi felfogás Szilágyi Dezsőé 
volt, aki szerint azért maradt fenn a más dinasztia 
tagjaihoz férjhezment osztrák főhercegnő utó
dainak virtuális, vagyis a magyar királyi trónra 
való örökösödési joga, mert az ismeretes bárom 
leányágnak az utódai a trónöröklés rendjében 
be vannak foglalva. Szilágyi Dezsőnek is eb 

( hisszük ezt, de miért bir ez az utód örökösödési 
joggal, amikor nem osztrák főherceg?

Eltekintve tehát attól, hogy mind a két 
közjogi doktrína sántit: a kétféle közjogi fel
fogás ugyanazt az eredményt állapítja meg, 
vagyis megállapítja 111.' Viktor Emánuel és Nikita 
ivadékainak várományos! jogát a magyar királyi 
székre. A dolog csak mint közjogi kuriozitás 
érdekel bennünket, de mégis meggondolandó 
vólna, hogy a hitszegő olasz király és a vén 
Nikita jogutódait nem kellene-e megfosztani 
törvényhozási utón a pragmatika szankció áldá
saitól?

Dr. Kalmár Antal.

— (Jelölő-értekezlet a sec. 10-én 
tartandó városi képviselőválasztásra.) 
Alulírottak tisztelettel meghívjuk Kolozs
vár sz. kir. város Választópolgárait f. hő 
6-án, délután 5 órakor a városháza köz
gyűlési termében tartandó jelölő-értekez
letre. Az ellenzéki pártoknak a munka
párttal létesített országos megállapodása 
értelmében jelöltekül csak a független
ségi párt tagjai jöhetnek számba, mivel a 
törvényhatósági bizottságban betöltendő 
két hely függetlenségi pártiak elhunyta 
folytán üresedett meg, még pedig egy 
hely a IV. kerületben dr. ifj. Török István 
hősi halála, egy hely pedig a III. kerü
letben Karácsonyi Sándor elhunyta kö
vetkeztében. Kolozsvárt, 1916 dec. 4. 
Dr. Apáthy István, Tanács József, dr. 
Pástéi Béla, dr. Kenéz: Béla.

— (Egy kolozsvári lelkész tragikus halála.) 
Az egész városban megdöbbenést keltett Vásár
helyi József ref. lelkész, püspöki titkár tragiku
san hirtelen halála. Az alig 24 éves tehetséges 
ifjú lelkipásztor egyike volt egyháza leg
képzettebb papjainak, évekig élt Franciaország
ban s az egyetemen a francia nyelv előadója 
volt. Nagy jövőt jósoltak neki s máris a kolozs- 

j vári, theologia tanárává szemelték ki. Csütörtö
kön hirtelen ágynak dőlt Vásárhelyi: a difteri- 
tisz és skarlát egyszerre támadta meg. Az or
vosi tudomány nem segíthetett rajta s rövid 
néhány napi szenvedés után vasárnap meghalt. 
Ma temetik a kiváló fiatal lelkészt, akinek ha
lála méltán ejti gyászba egyházát.

— (Erdélyi papok a harctéren.) A gyula
fehérvári papnevelő intézet gimnazista növen
dékei közül eddig tizenötöt hívtak be katonai 
szolgálatra, akiknek legtöbbje már zászlós. 
Kgjtár Lukács katona-kispap hősi halált halt. 
A Brassó melletti csatában kapott súlyos sebet 
és a vasúton szállítás-közben kiszenvedett. A 
theologusok közül önként ment a harctérre 
Vinczeffy Pál, aki megszerezte a kis ezüstérmet 
és az oroszlengyelországi csatákban hősi há
lák halt.

— (Kolozsvár pEtroieumszükségletének 
biztosítása.) A kereskedelmi miniszter tegnap 
leiratot küldött a városi tanácshoz, amiben 
arról értesítette, hogy Kolozsvár pétroleumszük- 
ségletét december hónapra 2000 métermázsá
ban állapította meg s gondoskodott arról, hogy

ez a petróleum még e bó közepén megérkezzen 
Kolozsvárra. A 2000 métermázsa, körülbelül 
20.000 liternyi petróleumot az „Újságában mát 
ismertetett módok szerint fogják szétosztani. A 
városi tanács a rendőrség utján megállapította, 
hogy a város területén jelenleg 5000 liter pet
róleum van, aminek kiárusítását már a tegnapi 
nap folyamán az egyes üzletekben meg is 
kezdték.

~ (Megbüntetett árdrágítók.) A rendőrség 
kihágást ügyosztálya Abrudán Jánosné gerendi 
lakost 10 napi elzárásra és 10 napi elzárással 
megváltható 100 korona pénzbüntetésre. Hal
mosán Gergely szamosfalvi lakost pedig 5 napi 
elzárásra és 5 napi elzárásra átváltoztatható 
100 korona pénzbüntetésre ítélte el. Abrudánné 
a piacra hozott tejet és tojást akarta uzsora
áron eladni, Halmosán pedig megdöglött disz
nójából készített szappanénak kilóját akarta 19 
koronáért eladni. A birtokában talált szappant 
a rendőrség elkobozta s 7 korona maximális 
áron hozta forgalomba. . ’ .1'

— (Ellopott briiiánsgyiirük.) Sors Alfréd 
eszéki lakos tegnap délután megjelent a rend
őrségen s előadta, hogy a pozsegai állomáson 
feladott csomagját útközben ismeretlen tettesek 
felbontották és abból két darab kétezer korona 
értékű briliánsgyürüt loptak el. A rejtélyesnek 
látszó ügyben a rendőrség bevezette a nyo
mozást.

— (A lóállomány összeírása.) A honvédelmi 
miniszter körrendeletben értesítette a törvény
hatóságokat, hogy folyó év december havában 
a ló- és jármű-összeírás s ennek megtörténte 
után 1917- március 1-i kezdettel újabb lósorozás 
fogan atosittassék. A városi tanács katonaügyi 
osztálya ezzel kapcsolatban közhírré teszi, hogy 
Kolozsváron a ló- és jármü-összeirást a katona
ügyi osztályban folyó hó 12. és 16-ika közötti 
időben tartják meg. Ez alatt az idő alatt minden 
néven nevezendő jármű bejelentendő. A lovak 
értékének megállapításánál a mai forgalmi árak 
veendők figyelembe; A ló értéke becslés utján 
áUapittatik meg. Mindazok a lovak, amelyek az 
1917. évi március hó 1-től kezdődő lóosztályo
zások idejében bármely okból ném fognak elő
vezettetni, utólag osztályozás alá vonhatók. A 
sorozásnál azokat a négy éven aluli lovakat, 
amelyek negyedik évüket 1917. . december hő 
31-éig elérik, a most elrendelt osztályozásnál 
okvetlenül elő kell vezetni.

— (Harmadszor is megszökött a tűrkösi 
I rablógyilkos.) Megemlékeztünk arról a vakmerő 

szökésről, amelyet özvegy Giró Szász Andrásáé, 
gazdag türkösi öreg asszony rablógyilkosa köve
tett el Brassó kiürítése alkalmával, amikor a 
brassói törvényszéki fogház lakóit elszállították. 
A megrögzött fiatal gonosztevő terve akkor 

; meghiúsult, mert a véletlen csodálatos játéka 
folytán az őreitől már megszabadult rablógyil
kos az országúton szembetalálkozott a brassói 
határréndőrség két tisztjével, akik felismerték 
és lefülelték. A rablógyilkost akkor Joódy Endre 
határrendörfogalmazó átadta a csendörségnek 
azzal az utasítással, hogy szállítsák a nagy
váradi törvényszék fogházába. Mi történt ut- 

। közben, mi nem, azt nem lehet tudni. Bizonyos 
csak az, hogy a rablógyilkos, unoka ismét meg- 

1 szökött. Még pedig ezúttal sikerrel, amennyiben 
í hetek óta nyomaveszett. A bűnügyi nyomozó 

hatóságok keresik. Nem tartják kizártnak, hogy 
a fiatal gonosztevő valahol katonai szolgálatra 

I jelentkezett, miután ezirányu óhaját több Ízben 
| kifejezésre juttatta még letartóztatása idején.

— (Hölgyek figyelmébe!) Dr. Bíró Zoltánná 
kozmetikai müintézele, Fehér-Bárány palota. Leg
modernebb szépségápolás. Arcgőzölés, arcápolás, 

! Ráncellávolitás. Szépséghibák kezelése. Hajfestés, 
j Haj eltávolítás, stb.

— (Ékszert, órát) és ezüst árut teljes bi- 
i zalommal Dobó Albert cégnél Kolozsvárt, Mátyás 

kir.-tér (volt Husznik üzlet) vásárolhat. Szolid, 
szabott árak. Látszerészeti cikkek eláPusitása, 
Telefon interurbán 842. szám.

— Névjegyeket vidékre is leg
rövidebb idő alatt készít a Gombos 
F. Uyeeum-köMyvnyosnda Kolozsvár, 

j Deák Ferenc-utca IS. szám.

I
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— (Titokzatos dráma az erdei lakban.) 
Fogarasról írják: Nehány héttel ezelőtt Kiss 
Dénes és Schuller Sámuel kincstári erdöörök, 
akik annak idején résztvettek a Sikorszky- 
zászlóálj harcaiban, az elmúlt napokban haza
tértek Fogarasra, hogy polgári foglalkozásukat 
megkezdjék. A két erdöór a felsöárpási hava
sokban lévő kincstári erdölakban, egy lakatlan, 
elhagyott helyiségben találkoztak otthon először 
egymással, ahol eddig ismeretlen okból titokza
tos dráma játszódott le közöttük. Bizonyos 
c ak annyi, hogy a két erdöör között élet-halál 
harc folyt le az erdei magányban, amelynek 
folyamán Kiss Dénes, aki maga is súlyosan 
megsebesült, megölte Schuller Sámuelt. Kiss 
Dénes azzal védekezik, hogy a fölötte ingerlé
kenynek ismert Schuller hirtelen megörült, fegy
verrel támadott rá és ő önvédelemből volt kény
telen társával végezni.

— (Házasság.) Várady Zsuzsika urleány 
Kolozsvárról, Bogdán Jenő Budapestről e hó 
3-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

- (Peller Adolf) fakereskedő 60-ik élet
évében f. hó 3-án meghalt. Temetése f. hó 5-én 
d. u. 2 órakor lesz a Nagyszamos-u. 2. sz.-tól.

irodalom és művészet
Nemzeti Színház.

Kedd: d. u.: Lear király. (Első ifjúsági előadás.
Rendkívüli olcsó helyárakkal. Előadó: dr. 
Kiss Ernő.)

Kedden ; Hivatalnoklány. (Újdonság, 3adszor. Bér- 
szór 59. C.)

Szerdán: Névtelen asszony. (Újdonság, 5-ödször.
Bérlet. 60. D.)

Csütörtök: A Papa kedvence. (9-edszer. Rerky 
Lili vendégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Bérlet 91. sz. A.)

Péntek d. u. : Arany ember. (Félhelyárakkal.)
Péntek, este: Zsuzsi. (Újdonság először. Berky 

Lili vendégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Bérletszünet XX. sz. D.)

Szombaton d. u.: Bíboros. (Rendkívüli délutáni 
előadás félhelyárakkal.

Szombat esté: Zsuzsi. (2-odszor. Berky Lili ven
dégjátékával. Rendes helyárakkal. Bérlet 62 
sz. B.)

SziaKör-mozgró.

Kedd: OTHELLO. (Az első Shakspere-film). Ezen
kívül: Őfelsége I. Ferenc József temetése 
Becsben.

Szerda: Othello. Ezenkívül: Őfelsége I. Ferenc 
József temetése Bécsben.

Csütörtök: A varázskeringő.
PénteK : Az ezüst kecske. (Főszereplők : Várkonyi

Mihály, Kühnberg Leontin.) Az előadások 
fél 3 órakor kezdődnek.

Szombat: Mister Robinson. (Amerikai szenzáció.)
Vasárnap : Az ezüst kecske. (Bródi Sándor regénye 

a filmen).
Egyetem-mozsó.

Kedd: Egy Pietrot története. (Főszereplő: Fran- 
cesca Bertini).

Szerda: Az amolyan nő. (Öt fejezet eyv boldog
talan házaséletben). Ezenkívül Őfelsége I. 
Ferenc József temetése Bécsben. „

Csütörtök: Az amolyan nő. Ezenkívül Őfelsége I. 
Ferenc József temetése Bécsben.

Péntek : A gyónás szentsége. (Az előadások fél 3 
órakor kezdődnek).

Szombat: Az ezüst -kecske. (Bródi Sándor regénye 
a filmen).

Vasárnap; Mister Robinson.
Uránia -színház.

Kedd: A fittinforthy játékház. (Izgalmas detektív- 
dráma). ,

Szerda: A fittinforthy játékház.
Csütörtök: A gyónás. szentsége.
Péntek: Varázskeringő. Ezenkívül: Őfelsége I.

Ferenc József temetése Bécsben. (Az elő
adások fél 3 órakor kezdődnek).

Szombat: Titkos küldetés. (Érdekfeszitő film
szenzáció).

Vasárnap: A svihákok.

* Zsuzsi — Berky Lilivel. A „Három a 
kis lány“ óta nem volt újdonság, amely oly 
lázas és általános érdeklődést keltett volna, 
aminő most a „Zsuzsi“-t megelőzi. Fokozza az 
érdeklődést az, hogy a főszerepet Berky Imi 
fogja játszani nálunk, aki a „Mágnás Miska“ 
óta uj szerepet nem kreált. Péntek estére van 
kitűzve a premier, de már most olyan tömege
sen váltják a jegyeket, hogy előreláthatólag a 
bemutató előadása napjáig minden jegy elővé
telben fog elkelni. A pénteki premiert bérlét
szünetben fogják megtartani s minthogy a bér
lők elővételi joga már lejárt, most már az ösz- 
szes páholyok a nem bérlő közönség rendel? 
kezésére állanak. Nagyszerű és hálás feladat 
jutott a „Zsuzsidban Harsányinak, D cserinek, 
Nagy Gyulának, Miklóséi Margitnak, Laczkó 
Arankának, Szabados Piroskának, Kertésznek, 
Újvárinak. Minden jel arra mutat, hogy Barta 
Lajosnak ez a gyönyörű, uj magyar darabja, 
amely Budapesten olyan óriási sikert aratott, 
nálunk is az idei évad szenzációja lesz.

* Délutáni előadás. A mai ifjúsági előadá
son kívül még három délutáni előadás lesz 
ezen a héten a színházban: pénteken, amikor 
az „ Aranyember“-t, szombaton a „ Bi boros “-t s 
vasárnap, amikor a „Sárga csikó“-t adják (Berky 
Lilivel Erzsiké szerepében). Mind a három elő
adás jegyeit már most árusítják.

* Papa kedvence. A legmulatságosabb éne
kes bohózat egyike, a „Papa kedvence“ fog 
csütörtökön este szinrekerülni ez évadban 
először. A címszerepet most is Berky Lili fogja 
játszani s a többi szerepet Újvári Lajos, Laczkó 
Aranka, Miklóssi, Nagy Gyula, Réthely, Har- 
sányi, Kozma.

* Carmen elmarad. Miután a honvédzene
kar még ezideig nem kapott engedélyt a| szín
házban való játszásra, a „Carmen“-nek ma és 
holnap estére hirdetett előadása elmarad. Ma 
este helyette Ráskay’Ferenc uj darabja, a „Nív- 
telen asszony“ kerül szinte. A „Carmen“-ie 
váltott jegyek érvényesek ugyan ezekre áz elő
adásokra is, kívánságra azonban az előre vál
tott jegyek árát visszafizeti a pénztár. A hét 
előbbi napjaira hirdetett előadások változatla
nul maradnak.

* „Az Est“ eredeti fényképfelvételei I. Fe
renc József temetéséről láthatók „Az Est“ 
hirlapiroda és könyvkereskedésében, Kolozsvár, 
Wesselényi Miklós-u. 11. Telefonszám 7-86.

Othello a moziban. Ma és szerdán az első 
Shakespeare-filmet, „Othello“-t fogják a Szín
kör-mozgóban bemutatni. Ezenkívül bemutatásra 
kerül Őfelsége temetéséről készült mozgófénykép 
felvételek.

Az ezüst kecske. Bródy Sándor brilliáns 
regénye, az „Ezüst kecske“, amely „Medikus“ 
néven színpadra is került, fog e hét végén be
mutatásra kerülni és pedig pénteken és vasár
nap a Színkör-mozgóban, szombaton az .,Egye
tem-mozgóban. A főszerepet Várkonyi Mihály 
és Semlián Kühnberg játszák az „Ezüst 
kecske“-ben,

A fittinforthy játékház. Kedden és szer
dán az Uránia-szinházban egy izgalmas cselek- 
ményü detektiv-dráma kerül bemutatásra „A 
fittinforthy játékház“ címén.' ,

Egy Pierrot története. Francesca Bertini 
alakítja a főszerepet az „Egy Pierrot története“ 
c. filmdrámának, amely ma este fog az Egyetem
mozgóban bemutatásra kerülni.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SSÁSK ENÖKE. 
LAPTULAJDONOS:

GOMBOS FEBENCZ ,?LTWM< KWWT», 
KIADÓ: GOPPÍNLT GYITEA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL TELEFON: 204.

kalapok
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BeéR Ferent-iítca 12. sz. (emelet)
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«Ü piö-MäS

Kedden

Az első nagyszabású ShakespearMilm

Ezenkívül:

W^W1!?««®? ®T ^?WTO®!WnEP«SB8m!^®rSS«W^«SBWB

sü törtökön

A első nagyszabású Shakespearedilm;

®

hzenkivül:

0 Felsége I. Ferenc József 
temetése Becsben..

’aholy.. 
földszint

Rendes helyárak:
, l kor. Alsó erkély
, 70 fill. relsö erkély

50 hl!.
40 fül.

Előadások kezdete hétköz
napokon :
5 órakor, OVs-kor, S-kor és OVa 
órakor.

Előadások kezdete vasár- és 
ünnepnapokon:
SVs-kor, 1-kor, S’/s-kor, T-kor
S’/s-kor és 10 órakor.

«% -

Apróhirdetések a még- mindig- a 4^ ^^go- 
emelkedő anyagdrágulás miatt ——2—.---- S.
1 K. miseién lováibbi mó S fi?L
A címszó és vastagabb betűkből szedett szó 
duplán számit. Apróhirdetéseket felvesz a 
kiadóhivatal («ombos-papáriizlet) ideák. F.. 
utca 13. sz. a., reggel 8-tól délután 5 óráig-.

Társ kerestetik
3—4000 K-val jól jövedel
mező nőikalap-iizlethes. Ér
tekezni : Gabányi, Bariba 
Miklós-utca 2., délután 1—• 
3 óráig.

Öt . gimnáziumot végzett, 
gépírásban jártas leány iro
dai, vagy pénztárnoknöi ál
lást keres. S, J., Hosszu- 
utca 38.

Olcsón és jól lehet étkezni 
a Biasini-szállodában! Ki
tűnő tájborok, olcsó szobák.

Kávéház, 
elegánsan berendezve 6000 
koronáért eladó. Udvari Ma
riska, Jókai-utea 4,

Egyetem-Mozgó

Kedden

153S'

Franceska Berlinivel a főszerepben :

Egy Pierrot története.
F^S®*

Vasalónők
sima ruha vasalásra al
kalmazást nyernek. — Az 
„U ni 6“ gőzmosógyárban. 
Ferenc József-ut 102.

Megbízható, szolid 
kiárusító leány alkalmazást 
keres január 1-ére. Cs. Kató, 
Garay János-u. 75.

Szerdán
Az amolyan nö.

Két kocsiló
egy hibátlan kitanitott tiszti
ló ibíszcrelésselegyütt eladó 
Attila-utca 24.

Középkora 
szorgalmas szakácsnő keres- 
telik falura. Attila-u. 24.

Szoptatós
dada, 4 hónapos fejű, állást 
keres. Kosztándi Juliska, 
Fürdő-utca 19.

Eladó 
külön telek, három szoba, 
konyha, pince, istálló>disznó 
ól, nagy gyümölcsös és ve- 
teményes kerttel. Sándor 
László-utca 25.

Széchenyi-tér közelébe 3— 
4 szobás modern házat V0- 
SZek. Megkeresést „Kész

pénz“ jeligére kiadóba.

Gyümölcsfát 
vértetijtöl és száraz gályái
tól tisztítását elvállalóm, 
Balázs János kertész, Ve
réb-u. 19.

j Utcai 
bútorozott szoba kiadó, vil
lannyal, fűtéssel, 50 K-ért. 
Mester-u. 2.

Kaionaorves, 
aki hosszabb idő óta. a harc
téren teljesít szolgálatot — 

“szívesen levelezne szórako
zás céljából feltétlen úri 
nővel. Levelet ..Fekete pa
roli“ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.

Újonnan berendezett
1—2 szobás lakást keresek 
Bocskay-tór közelében fiatal 
pár részére. Megkeresést 
„Loránd“ címre kérem a 
kiadóhivatalba.

3 hónapos 
egészséges szoptatós dajka 
ajánlkozik. Veréb-u. 17. Po- 
hán Veronika,

üjokásnek 
azonnal felvétetnek Johan- 
na-szikvizgyárba, Kriza-u.8.'

Eladó
így „Adler“-léié Írógép,—• 

Honvéd-utca 71.

ELSŐ KOLOZSVÁRI MOZGÓFÉNYKÉP-VÁLLALAT.

Műsor 1916. december hó 5 én: 

Tánc a milliók közöli 
Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Politikai beszéd.
Humoros-

Szitáz erkélyén.
Humoros.

Ezenkívül;

Ö Felsége

Páholy.. 
Zártszék

I. Ferenci Iteí temetés® 
Becsben.

Rendes helyáraK:
1-20 K
80 fill.

I-ső hely ...... 60fill.
II-ik hely ...... 40fill.

(Jráma Színház

Kedden

Izgalmas detektív-dráma:

A íihisforthy játékház

®©»W£*!SSa3SmK®a?SBí&B£

Szerdán

Vásárolt szerelem
Vígjáték.

Háborús híradó.
Természetes.

Natjy Péter.
Történelmi dráma 1 felvonásban

Kezdete: Vasárnap és ünnepnap 3-iól este 11-ig, 
Hétköznapokon este 6 órától 11 óráig.

Eelyárak: Páholyülés Sü fillér. Zártszék 70 fillér. • 
Támlásszék 40 fillér. I-sö hely 30 fillér. 
Katona- és gyermekjegy 2® fillér.

Egy jó zongorista kerestetik az ápolló-sanházhoz

Özv. PRI«KV .TOAOmmíl oMev. szülésznő

9 évet praKtizált
Amerikában, ajánlja magát azon hölgyek
nek, kiknek megbízható szülésznőre van 
szükségük. — Lakása: 30000000 

Monostori-út 95. szám.

A íittinforlhy játékház.

IS^W®^!
Páholy.. 
Zártszék

Rendes helyárak:
1-20 K I-ső hely

. 80 fii). II-ik hely
. 60 fill.
. 40 fill.

Előadások kezdete hétköz
napokon :
5 órakor, Gk^-kor, S-kor és öVs 
órakor.

Előadások kezdete vasár- és 
ünnepnapokon:
SVa-kor, 1-kor, SVa-kor, T-kor,
SVa-kor és 1O órakor.

@ÍOB
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Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T
_ j Kolozsvár, Mátyás hMy-Wr 31«

EMtffi»

Részvénytőke 2 millió korona»

i M elfogad betéteket: takarékpénztári 
könyvekre és folyószámlára.

Értékpapíréval, betéti könyvek és más 
értékek őrzését és kezelését (nyitott 
levél) elvállalja.

kiégés Hőmmel beváltása.

lünk, csak az idegen költség felszá
mítása mdleR,

A magyar M!yi osztálysorsjátél 
főelárasitó helyt.

Hivatalos érák d» e. 0^12 éráig.

&S2

G OMBOS FERENCZ KolozsVár
KJ ^ LYCEUM-KÖNYVNYOMPA-'v 1 \PEÁK FERENCZ-U. 12

gyorsan, pontosan, ízlésesen és szolid árban röVip
IPÖ ALATT KÉSZÜLNEK:

Telefon : 204.Telefon: 204. Iszámiák, gmkártyák, belépti 
JÉG YEK, ÁRJEGYZÉKEK, ÜZLETI 

LEVÉLPAPÍROK és borítékok 
PISZNYOMÁSSAL, fÁBIÁZATOK, 

■Wt^VVmMnnaMmiWMMmanWNRmMWMWMMIIMB^tanWMaWWWWaMMNawKCMMMM^MMMaMMaBVWMMWMUM*  

ÜZLETI LEVELEZOIAPOK, SZÁL
LÍTÁSI BÁRCÁK, FALRAGASZOK, 
GYÁSZIAPOK, ESKÜVŐI ÉS BÁLI 
MEGHÍVÓK, HAVI FPL ŐIRATOK, 
MOVEKK^^
minpeN KÖNYVNYOMPAI MUN
KÁKAT SZOLIP ÁRBAN KÉSZÍT

NÉVJEGYEK VlPÉKRE IS LEGRÖVIDEBB IPŐ AlATT KÉSZÜLNEK

Nyomatott Gombos Ferenc oLyceum‘' »könyvnyomda körforgógépién Kolozsvárt, Deák Ferenc-uteál2 szám'
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